



今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-MARK-021

播出日期：30-8-07

马可福音 10:1-12

查克 史密斯牧师主讲

题目：神所设立的婚姻关系

亲爱的弟兄姐妹，平安，欢迎您一起研读马可福音。这次我们进入第 10 章。愿神的话语加给我们生活的力量，使我们活出美好的见证

马可福音第 10 章 1 节说：『耶稣从那里起身，来到犹太的境界并约但河外。众人又聚集到他那里，他又照常教训他们。』

这是耶稣最后一次离开加利利地区。祂正前往耶路撒冷，要被钉十字架。祂知道这件事，现在要把这件事告诉门徒，但他们还是不了解。对他们来说，这件事还是个奥秘。然而，在基督的心中却是非常清楚。所以你要明白，祂是在知情的情况下知道自己正朝着耶路撒冷走去，要被钉十字架，当然，祂必要复活。

现在祂离开加利利地区，从加利利地区起身出发，从那里来到犹太的境界。祂是向着南方，朝耶路撒冷走去。祂是在约旦河外，下到亚扪人和摩押人的地区。群众仍然聚集在祂身旁，祂照往常一样，教导他们。

马可福音第 10 章第 2 节说：『有法利赛人来问他说：「人休妻可以不可以？」意思要试探他。』请你注意，他们是在试探祂。

这像是个诱导性的问题。显然的，他们想利用祂的答案来陷害祂，因为他们觉得祂的答案违反了摩西所颁下的律法。他们想以此来陷害祂，让聚集在那里的群众知道祂是个异端分子，而且祂的教训不符合摩西律法。所以他们问了祂这个问题：「人可以和妻子离婚吗？」

在律法中，在申命记这卷书里，神确实透过摩西说，要是一个人娶了一个女子，发现她有不洁的地方，他应该给她一封休书。现在，那个条例变得有一点含糊，不多，只是有一点含糊。因为人们总是想在有争议性的地方，或者因为他们想为自己做的事找藉口，所以就去争论不休，

犹太人有两个思想流派的基础学校，是由著名的拉比所带领的。一位拉比名叫沙麦，沙麦教导说，不洁净的意思是，只有当这个男人和这个女人结婚的时候，在洞房花烛夜发现她不是个处女，她是不洁净的，所以，如果男方发现这件事，就有权与她离婚。沙麦采取非常狭隘、有限的观点。他认为，不洁净是指妻子这一方在婚前或是婚后有淫乱的行为，这就构成离婚唯一的理由。

另一个思想流派的学校，是由拉比希理尔带领的。他采取非常自由的解释，来找出妻子的不洁。比方说，丈夫不喜欢她的穿着打扮；假如她是个爱吵闹的女人，他们解释说，如果在隔壁也听得见她的声音，她就是爱吵闹的女人。或者她做的饭，不讨先生喜欢。这就构成她的不洁净，所以丈夫可以因为这些理由有权和她离婚。

现在犹太人的看法相当分歧的，但是希理尔这一派自然比较能赢得男士们的欢迎。有一个名叫阿卡比的拉比，他说，如果他认识另一个更讨他欢心的女子，这也能构成他妻子的不洁净。就因为他找到另一个更讨他欢心的女子，所以他可以和她离婚。

现在，很自然的，由于犹太人采用这些自由的诠释，所以导致律法彻底变得毫无意义了。但是，他们在这个特殊的议题上还是意见相当分歧的。所以他们把这个问题带到耶稣面前：「人可以因着任何理由休妻吗？」

我们继续看马可福音第 10 章第 3 到 9 节，圣经说：

- [3] 耶稣回答说：「摩西吩咐你们的是什么？」
- [4] 他们说：「摩西许人写了休书便可以休妻。」
- [5] 耶稣说：「摩西因为你们的心硬，所以写这条例给你们；
- [6] 但从起初创造的时候，神造人是造男造女。
- [7] 因此，人要离开父母，与妻子连合，二人成为一体。
- [8] 既然如此，夫妻不再是两个人，乃是一体的了。
- [9] 所以神配合的，人不可分开。」

在回答他们的问题的时候，耶稣反问他们：『摩西吩咐你们的是甚么？』他们说：『摩西许人写了休书便可以休妻。』他们有两种不同的休书。第二种挺技术性的，必须由一个拉比来写，然后给三个拉比核准，你才可以交给你的妻子，她就正式被休掉了。但是因为他们所采取的自由观点，所以导致社会上有些混乱；有些小孩子几乎成为孤儿，因为没有有一个固定的家庭环境来让他们成长。所以，耶稣在谈论婚姻和离婚的事情，并不深入探讨摩西的诫令，而说：『摩西因为你们的心硬，所以写这条例给你们；但从起初创造的时候，不是怎样怎样……』

我们现在思考的是关于神的神圣理想。从起初，神的理想是什么呢？神的意愿是什么呢？

首先，我们要知道，男人自己一个人是不完全的；女人自己一个人也是不完全的。神造人是造男造女，二人成为一体。当二人成为一体的时候，才是完整的。妻子要补助丈夫，使彼此达到完全；而丈夫要补助妻子，使比彼此达到完全，他们各自都不能完全。

耶稣说：

[6] 但从起初创造的时候，神造人是造男造女。

[7] 因此，人要离开父母，与妻子连合，二人成为一体。就是一个、一个完全的、完整的。

[8] 既然如此，夫妻不再是两个人，乃是一体的了。

[9] 所以神配合的，人不可分开。』

耶稣谈论的是神为婚姻所设立的神圣基本的理念。

所以，我们要注意，现在耶稣回去谈论起初神为婚姻所设立的基本理想和心意。但是人因为心里坚硬，许多时候不愿意屈服、不愿意原谅配偶，或不愿意为配偶付出，所以达不到神的神圣理想。

在婚姻关系中所要求的确实是要为配偶付出。然而，由于人心刚硬，不愿意向配偶做出让步，或者为他付出、牺牲，而导致无法容忍的状况。因此，由于他们对神的神圣理想，心里刚硬，以致摩西在律法中宣告说：『人写了休书便可以休妻』。所以耶稣宣告神的神圣理想，知道人无法达到神的标准，所以神透过律法容许人分开，但只要给对方一纸休书，就有约束力并且合乎律法了。

今天我们仍然面对人心刚硬的问题。神的神圣理想仍然有效，仍然是此生只结婚一次的神圣理想。这是神的神圣理想，是神所定规的。可是今天还是有人对神的神圣理想硬着心，他们不屈服、不让步、不愿为配偶牺牲，更不原谅对方。在那样的情况下，婚姻可能就像是地狱。尤其是当两人有意或无意互相摧残的时候，那真是极其不幸啊！如果你说：「我要撑到杀了她为止！」这当然不是神的神圣理想。神的神圣理想是要夫妻二人成为一体，他们藉着爱而密契和谐，在爱中真正的成为一体。

讨论这个题目是有一定的难度的，因为第一，我们不想把离婚和结婚的问题扩大成为非常简单可行的事。当然，神的心意不是这样。事实上，神在玛拉基书中宣告说，祂痛恨离婚。要是在婚姻关系中配偶变成心硬的人，以致造成无法忍受的状况，这也是神所憎恶的。所以我们不能说：「啊！随便你，无所谓，你高兴怎么做就怎么做，随你的便！」我们应该讨神的喜悦。如果我们的婚姻关系破裂了，我们应该寻求改进，使它成为一段美好的婚姻关系。我们应该尽自己一切努力去维护

一段美好的婚姻，要能够原谅配偶、为他付出、爱他、体谅他，而且彼此协调，成为一体。

在另一方面，在讨论这样题目的时候，我们要考虑到，对于那些仅有一纸婚书而无实际婚姻关系的人，他们已经承受了痛苦的经验，我们不要给他们定罪，因为他们的婚姻不是实在的，他们从没有被神的灵所结合而成为真正的一体。由于这种无法忍受的状况，所以他们没有办法救自己，而发现有必要离婚，否则这段婚姻会把他们完全摧毁。

不幸的是，许多时候，出于年轻人的愚昧，青年夫妇认为两人疯狂的相爱，等不及了，而坚持结婚，但是，不久互相迷恋对方的感觉减弱了，他们才察觉不能永结同心、白头到老了。有人说像结婚这么重要的决定，不应该由孩子来决定，所以他们透过安排来组织婚姻。但是这样的婚姻也有缺陷。如果一个人在青少年时期就结婚，不久就会发现那是个可悲的错误。当不可能和对方一起生活，就只好离婚。我是从自己的观点说话，就像保罗说的。保罗说：『我没有主的命令，但我把自己的意见告诉你们。』这是保罗说的，所以这是查克弟兄说的。我不相信神会对那个人说：「好吧！你闯的祸，你自己负责！」或者说：「你自找的！你犯了错，你要为这个错误受苦一辈子，就像你小时候犯的愚蠢错误一样。你不能再婚了。」我真的不相信神会说这样的话。但这是我，是我的观点。

所以，耶稣要他们知道婚姻的神圣性。天主教说婚姻是个圣礼。我认为他们可能是正确的。婚姻是属灵工作的外在表徵，二人成为一体，是由神所创造的属灵结合。能够与心仪的对象结婚，可以说是在地上如同在天堂。但是错配鸳鸯，那就是在地上如同在地狱了。我特别要跟还没有结婚的，或是现在打算结婚的年轻朋友讲两句话。你要花时间为你要做的决定好好祷告。我和太太结婚之前，我花了相当的时间禁食和祷告。我很高兴，我很高兴作了正确的决定。我很高兴主透过禁食和祷告引领我作了这个决定。我的意思是，你不应该让你的心或你的情绪来在这件事情上左右你，你要认真的祷告和思考。宁可不要犯错误，而不是在事后要尝试去纠正错误。

对于那些已经离婚和再婚的人，我想，神不会定他们的罪，要他们下地狱。我认为，如果你是再婚的话，你要尽一切的努力使这段婚姻更加美好，让你的婚姻成为神所喜悦的婚姻。我想你不必去跟对方说：「是呀！我以前结过婚，现在我最好跟你离婚！」我认为，

你应该守在你目前的光景中。圣经告诉我们，『各人蒙召的时候是什么身分，仍要守住这身分。』当你被基督呼召而且接受了主，你的光景就是那样。可能你已经结婚，离了婚又再婚，那么你现在要努力维系现有的关系，让神因此得着尊崇和荣耀。

但是，我们记得大卫和拔示巴的犯了奸淫，后来大卫跟她结婚。神是有怜悯、也有恩典的，祂赦免了大卫。先知拿单对他说：『你的罪得了赦免。』他却要为此付出代价，他们第一个孩子死了。然而，神还是赦免了大卫的罪。

马可福音第 10 章第 10 节：『到了屋里，门徒就问他这事。』他们对耶稣回答法利赛人的答案并不完全了解。

马可福音第 10 章第 11 和 12 节说：

[11] 耶稣对他们说：「凡休妻另娶的，就是犯奸淫，辜负他的妻子；

[12] 妻子若离弃丈夫另嫁，也是犯奸淫了。」

在那个时代，女人并没有太多的理据能把丈夫休掉。当二人结婚的时候，如果丈夫错误的控告妻子不是处女，这样妻子就有权和他离婚。或者如果丈夫犯奸淫，那么妻子就有权和他离婚。

马可福音第 10 章第 12 节继续说：『若妻子离开她的丈夫，嫁了别人，她就犯了奸淫。』

这里没有说到无辜的一方。但是正如我所说的，人们总是在找律法的空隙。

好了，弟兄姐妹，这次我们查考到这里，下次继续讲马可福音第 10 章，请到时留意收听。

弟兄姐妹，听眾朋友，在婚姻上，你可能有难以启齿的过去。我不知道有些人是不是真的很难相处，或是缺乏好的判断力去挑选伴侣。你在婚姻中也许是个失败者，但是我知道神能够帮助你。假如一对夫妇能够在基督里解决他们的分歧，而且藉着基督建立爱的关系的话，那么神必然得着荣耀和尊崇。